



山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

协同推进降碳减污扩绿增长 有序实施碳达峰山西行动

加快经济社会发展全面绿色转型

科学导报讯 盛夏时节,绿意盎然。忻府区的山体上62万余块光伏板整齐排列,神池县的山巅上232台风机迎风矗立,汨汨绿能奔涌而出送至千家万户……忻州市新能源和清洁能源装机连续6年位居全省之首,绿色低碳发展呈现新气象。以忻州市为代表,山西省协同推进降碳、减污、扩绿、增长,有序实施碳达峰山西行动,全面提高资源节约集约循环高效利用水平,重点行业领域节能降碳成效显著,经济社会发展全面绿色转型。

绿色是新型工业化的生态底色。山西省坚持把绿色低碳理念贯穿于工业发展的全领域全过程,大力推进重点行业节能低碳技术应用推广,近4年全省单位GDP能耗累计下降13.1%。强化绿色制造梯次培育体系,累计创建133家国家级绿色工厂、8个国家级绿色工业园区、6户企业入选国家级绿色供应链管理企业;11户企业入选能效“领跑者”、3户企业入选“水效领跑者”;累计6个数据中心入选国家

绿色数据中心。2024年全省煤炭先进产能占比达到83%,较2021年提升8个百分点;炼铁、炼钢先进产能占比,较2021年分别提高5.6个百分点、15.3个百分点;水泥熟料企业限制类工艺装备全部退出,在全国率先全面关停4.3米焦炉,全省5.5米及以上焦炉占建成机焦炉比例达到100%。

能源是经济社会发展的基石,山西省深入推动节能降碳,能源绿色低碳转型持续加快。能耗强度持续下降,“十四五”前四年累计下降12.7%,完成“十四五”目标任务的86.6%,位列全国第一方阵。运城稷山成为全国首个合同能源管理试点县,形成可复制、能借鉴、易推广的稷山模式。煤炭消费有效控制,在重点地区严格落实新建改扩建用煤项目煤炭消费替代,大力推进清洁取暖改造,累计完成691.52万户,超额完成国家规划目标,每年可减少散煤燃烧600万吨以上。“十四五”前四年,全省煤炭消费占一次能源比重累计下降超过4个百分点。充电设施加

速建设,全省共建成换电站123座,公共充电站8847座,公共充电桩9.5万台,在北方省份中率先实现公共充电桩乡镇(街道)全覆盖。

今年年初,《山西省加快经济社会发展全面绿色转型行动方案》印发,提出聚焦能源结构、产业结构、交通结构、城乡建设发展绿色低碳转型,有序实施碳达峰山西行动,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,健全绿色低碳发展机制,加快形成经济社会发展全面绿色转型的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式,加快推动经济社会发展绿色化、低碳化。

如今,绿色低碳不仅是一种理念,更是一种行动,早已融入百姓日常生活。乘坐新能源汽车,安装太阳能光伏板,回收利用废旧物资……建设美丽山西成为人们的共识,绿色发展成果惠及更多百姓。山西正全方位、全地域、全过程开展生态文明建设,以高品质生态环境支撑高质量发展,一幅天更蓝、地更绿、水更清的大美图景正在三晋大地徐徐铺展。 张毅



西山叠翠

6月14日,太原汾河生态修复治理四期西山叠翠景区,空气清新,绿树成荫,仿佛置身于一幅美丽的画卷中。抬头仰望山峦叠嶂,低头俯瞰流水潺潺。既有汾波浩渺、水天相接的壮丽自然风光,又有亭台楼阁、古朴典雅的人文景致相互映衬。近年来,汾河流域结合生态修复及配套工程建设,打造出山环水抱、景致协调、延续文脉、可持续发展的生态文化长廊。

■ 科学导报记者杨凯飞摄

尹玉英:以初心守护绿水青山



■ 科学导报记者 范琛

在黄土高原的沟壑间,在汾河水的波光里,环保志愿者尹玉英用步履丈量着土地,用行动擦拭着蓝天。她曾是那个认为“环保是政府的事”的局外人,如今却手握“最美生态环境志愿者”的闪亮名片。她的蜕变之路,向所有人昭示:守护绿水青山,无人是旁观者。

环保无小事 全民共践行

“生态环境,没有谁能置身事外。”这句话不仅是尹玉英的口头禅,更是她践行环保事业的行动指南。作为大气污染监督员,她不仅积极投身环保宣教工作,还创新设计环保主题活动,组织开展专业培训,将环保理念转化为实际行动。

正是这种从理论到实践的坚持,让她的环保行动愈发深入。在系统学习环保知识后,尹玉英从最基础的垃圾分类宣讲员做起,将环保理念贯彻到生活细节中,不仅随身携带环保袋替代塑料袋,坚持骑自行车出行减少碳排放,还创新设计了家庭节水系统。这种“知行合一”的环保实践,好像“涟漪”般扩散开来,逐渐影

响着身边的亲朋好友,带动更多的人主动加入环保行业。

尹玉英虽然并非环保专业人士,但她用实际行动践行着环保理念。她将晦涩难懂的环保知识,转化成街坊邻里都能明白的生活小窍门,在她的影响下,环保不再是高高在上的专业话题,而是变成了左邻右舍茶余饭后都能聊上几句的生活日常。

尹玉英说:“环保不能光说不做,关键要付诸行动。我的工作就是把那些专业复杂的环保知识,变成老百姓一听就懂、一学就会的生活常识。现在看到社区里家家户户都在实践环保,这才是最让我欣慰的改变。”

志愿织绿网 三晋焕新颜

尹玉英曾说:“每个项目都是播向社会的绿色种子。”2024年,她参与了山西省生态环境志愿服务优秀项目,负责对参评项目提供修改意见,帮助项目完善。最终,山西省共有18个项目脱颖而出参与终选,这些项目涵盖了宣传宣讲、生态保护、监测研究、社区行动、环境教育等多个领域,覆盖生态环境保护方方面面。

在完成项目评审工作之余,尹玉英连续5年参与“六五环境日”活动,将山西省主场的环保志愿服务展区从最初的“小摊位”发展成如今的“大舞台”,让绿色理念以更生动的方式深入人心。如今,山西生态环境志愿服务已从简

单的捡拾垃圾、巡河护林等传统活动,逐步升级为环境社会调查、生态修复等专业化项目,标志着山西省志愿服务正向更深层次、更广阔

的领域迈进。正是这种不断升级的环保实践,推动着尹玉英将环保行动半径从社区拓展至企业层面。当她佩戴上大气污染防治监督员胸牌,带领志愿者参加焦化企业环境开放日活动现场,便成功搭建起企业与公众坦诚交流的桥梁。从社区的绿色实践到工厂的透明对话,她逐步构建起政府—企业—社区—个人四轮联动的环保机制,让环保理念真正落地,成为可感知的生活实践。

尹玉英的环保足迹,生动地诠释了山西志愿服务的发展历程。从当年山西大学生绿色营在汾河源头播下环保火种,到如今436万注册志愿者覆盖全省11个地市,志愿者服务不仅实现了规模的飞跃,更见证了环保理念在三晋大地生根发芽。

汾水映初心 众手绘青川

从身体力行的环保践行者到绿色行动的引领者,尹玉英在太原老军营街道社区培育的生态理念已开花结果。她发起的“美丽山西,绿色使者”环保宣传活动,凝聚了当地志愿者、村民、企业员工、儿童和老年人等多元力量,通过巡河护河、净滩行动、环保观影等形式,共同守护黄河母亲河。

(下转 A2 版)

创新故事

——绿水青山间的科技力量

编前话 2025年是习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”重要理念二十周年。这二十年,山西在生态转型之路上稳步迈进,从重工业基地迈向绿色发展前沿,生态环境焕然一新。

科技,是守护生态的利器,是打通“两山”转化的桥梁。在山西,它全方位融入生态保护:大气监测精准治污,还天空以澄澈;水处理技术让污水复清,使河流重焕生机;土壤修复技术让污染土地重获新生。同时,科技也为生态产业赋能,新能源产业借势崛起,生态农业提质增效,生态旅游借助数字化蓬勃发展。

为宣传习近平生态文明思想,凝聚全社会生态保护合力,本报开设“绿水青山间的科技力量”专栏。我们将带您探寻科技与生态交融的故事,领略科技带来的生态之变,分享成功经验。

让我们共同关注,见证科技助力下,美丽山西的崭新画卷!

太原:“智慧之眼”点亮生态新图景

■ 科学导报记者 马骏

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。20年来,太原市积极响应这一科学理念,深度挖掘科技创新潜力,让前沿技术为生态治理注入源源不断的动力,一幅“科技绿”与“生态美”相互交融的壮丽画卷正在并州大地徐徐铺展。

智慧环卫:城市管理的“数字大脑”

6月12日,记者走进太原市智慧环卫综合监管中心,一块约40平方米的巨型LED屏跃入眼帘,轻点鼠标,太原市城市地图呈现在了大屏幕上,每一条路清扫过多少次、每一辆环卫车辆的位置、车辆是作业状态还是休息状态、车辆一天内共计出车多少次等信息都清晰可见。

“当扬尘天气袭来,系统会依据实时气象数据,科学部署加大道路清扫力度、喷雾抑尘作业,甚至提前切换至夏季作业模式,进行全域冲洗洒水。”太原市城乡管理局环卫中心智慧环卫综合监管系统负责人冯劲松介绍。

这套融合北斗卫星导航、人工智能与大数据云平台的智慧环卫系统,自运行以来便实现了环卫作业的精细化、智能化飞跃。其背后是“产教研学”深度合作的创新模式。2020年8月,太原市城乡管理局联合山西大学共建“城乡管理大数据实验室”,开创了政校合作范例。双方共同研发的《城市建筑垃圾智慧监管关键技术及集成应用》于2022年4月斩获山西省科学技术奖,同年10月又联合申报山西省重点科技研发项目《城市治理大数据平台》。大数据技术由此深度融入城市管理“一盘棋”,持续优化工作流程,显著提升效率。

声环境监测:守护城市的“宁静底线”

在太原市生态环境监测与科学研究中心顶楼,一套精密的声环境质量自动监测设备静静矗立。其顶端的户外传声器敏锐捕捉城市声浪;中部的气象传感器与视频监控设备同步记录环境实况;底部的噪声分析单元则实时将数据上传至服务器与户外显示屏。

声环境质量是城市宜居度的关键标尺。太原市声环境监测系统不仅实现了24小时

无人值守,而且还建立了庞大的数据库,智能剔除风声、雨声、鸟鸣等自然声响,精准锁定并分析噪声污染源及超标成因。所有监测点均按“科学延续、全面覆盖、均衡布设”原则优化布设,数据实时上传平台。一旦系统智能判定噪声超标,工单便通过短信直达区域负责人,为精准治理提供靶向。

“这套系统如同‘环境耳目’,实时提供准确数据支撑科学决策,构建信息共享平台促进全域协同,并能及早预警噪声污染,有效降低投诉率。”太原市生态环境局生态监测科相关负责人表示。山西省正依托“一泓清水入黄河”等重大项目,系统性推进省市县三级监测能力现代化,强化生态环境智慧监管平台建设,提升监测的“真准全快新”水平,筑牢环境保护的数据基石。

无人机执法:空中的“环保利剑”

“立即停止露天秸秆焚烧!”2024年12月30日,在太原市尖草坪区,生态环境执法人员操控的无人机发出清晰指令,及时制止了一起焚烧行为,随后执法人员迅速抵达现场进行宣传教育。这一幕已成为山西省生态环境执法“智”时代的缩影。

传统人工巡查受制于地形、视野与人力,难以实现全覆盖。无人机凭借高空视角、远程控制与高效覆盖能力,结合无人船等设备,彻底突破了这些瓶颈。其三大优势尤为突出:实时采集高清影像提供坚实数据支撑;高效巡查广域区域与复杂地形;精准锁定并记录违法行,有效破解取证难题。

“无人机执法构建了‘地面巡查+空中监管’的立体防控体系,实现了无死角覆盖,且不影响企业正常秩序,优化了营商环境,显著提升了非现场执法和精准定位污染源的能力。”省生态环境部门相关负责人强调。在执法人员有限的情况下,利用污染源自动监控系统进行数据巡查,让“数据跑路、科技发力”,已成为精准打击违法行的常态。未来,山西省将持续深化智能技术在环保监管中的深度与广度,为绘就更美丽、更宜居的生态画卷贡献科技伟力。

太原市的实践深刻印证,当科技力量与生态治理深度融合,城市便能焕发更洁净、更安宁、更可持续的生机。在创新驱动下,科技不仅重塑着环境治理的手段,更持续夯实着三晋大地绿色发展的根基,为人与自然和谐共生谱写崭新篇章。

K 创新资讯

自然资源部印发通知

试点开展区域特色自然和人文资源调查

科学导报讯 自然资源部办公厅日前印发《关于进一步开展区域特色自然和人文资源调查试点工作的通知》,选取50个自然和人文资源较为丰富、空间上联通的区域开展试点工作,涉及23省份和新疆生产建设兵团。

通知提出,试点区域要充分收集应用现有数据资料,开展实地补充调查,整合分析各类数

据资源,构建特色资源基础数据库,开展特色资源专题制图与空间化表达、评价等工作,充分挖掘特色资源的经济价值、生态价值和社会价值,探索将成果应用到各类国土空间规划实施评估中,纳入国土空间基础信息平台,与国土空间保护、开发工作衔接,同时与自然资源资产清查、文化旅游等紧密衔接。

机制。气象科教融合创新行动重点任务将被纳入局校合作“一校一策”台账,强化突出实物工作量的闭环管理。

近年来,中国气象局持续推进有组织的局校合作,建立“一校一策”台账式闭环管理制度,推进局校合作走深走实。

李红梅

中国气象局发布行动方案

提升气象科教资源融合能力

科学导报讯 中国气象局近日发布《气象科教融合创新行动方案(2025—2027年)》,提出12项任务34项具体举措,提升气象科教资源融合能力和协同发展水平,为气象高质量发展提供有力支撑。

方案提出,健全多方合作、协同高效的工作